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Minister-President Kris Peeters organiseert Ronde Tafel i.v.m. de ‘verdwijnproblematiek’ in de bijensector en kondigt maatregelen aan om de sector te helpen deze problematiek aan te pakken. 
Vandaag vond op het kabinet van minister-president Kris Peeters een Ronde Tafel plaats i.v.m. de zogenaamde ‘verdwijnproblematiek’ in de bijensector. Aan de Ronde Tafel namen vertegenwoordigers deel van de Vlaamse imkersverenigingen, van de universiteiten, van onderzoek- en praktijkinstellingen en van de provincies. 
‘Ik ben zeer verheugd dat ik samen met de mensen uit de bijensector en uit de onderzoekswereld in een constructieve sfeer van gedachte heb kunnen wisselen over mogelijke maatregelen die we kunnen nemen op Europees en Vlaams niveau met het oog op de verbetering van de vitaliteit van de bijenvolken’, aldus Minister-president Kris Peeters

De bijensector in Vlaanderen staat, zoals elders in Europa en in de wereld,sterk onder druk door de uitzonderlijke bijensterfte van de afgelopen jaren. Hoewel er over de precieze oorzaken nog geen eenduidigheid is, wordt algemeen  aangenomen dat een samenspel van diverse factoren aan de basis ligt van het probleem. Wetenschappers in Vlaanderen noemen twee factoren die er bovenuit springen: enerzijds de besmetting met de varroa-mijt, een schadelijke parasiet, en anderzijds de verminderde aanwezigheid van geschikt voedsel voor de bijen, veelal door een verminderde biodiversiteit.
Deze twee factoren hebben een zeer significante impact op de vitaliteit van bijenvolken. Wanneer die vitaliteit onder druk komt te staan, beginnen ook de andere factoren meer op de voorgrond te treden: 

· de invloed van ziekteveroorzakende virussen en eencelligen 
· het onzorgvuldig agrarisch en particulier gebruik van bepaalde gewasbeschermingsmiddelen
· niet optimale imkerpraktijken
· allerhande pollutie.
Op de Ronde Tafel werden de maatregelen overlopen die op dit moment zowel op Europees als Vlaams niveau worden genomen om de problematiek van de verhoogde bijensterfte beter in kaart te brengen en aan te pakken. 
Minister-president Kris Peeters maakte van de gelegenheid gebruik om de nieuwe gids ‘Drachtplanten van honing en stuifmeel’ voor te stellen. Deze gids werd opgemaakt door het Informatiecentrum voor de bijenteelt, met de steun van de Vlaamse overheid,  en bevat tips en aanbevelingen voor het aanbrengen van bijenvriendelijke planten en bomen in het openbaar groen.

Daarnaast kondigde Minister-president Kris Peeters aan dat hij 75.000 euro uittrekt voor een demonstratieproject dat het mogelijk moet maken om bijenkoninginnen te kweken met betere genetische eigenschappen en met een hogere ziekteresistentie.
In het verlengde van de inspanningen die de provincies en de Vlaamse overheid nu al nemen om het aanbod van geschikt voedsel voor het bijenbestand te verhogen, kondigde de minister-president tot slot een aantal extra maatregelen aan om vanuit zijn landbouwbevoegdheid de biodiversiteit in het agrarisch gebied te verhogen. Zo wordt er vanaf 2012,         4 miljoen euro uitgetrokken voor het inzaaien van groenbedekkers. Met de vertegenwoordigers van de bijensector zal bekeken worden welke groenbedekkers het meest ‘bijvriendelijk’ zijn om in te zaaien.
‘De problematiek van de verhoogde bijensterfte waarmee de bijenhouderij wereldwijd geconfronteerd wordt, is ernstig. We moeten daarom met alle betrokken stakeholders de nodige inspanningen doen om de toekomst van deze voor onze voedselvoorziening en biodiversiteit levensnoodzakelijke sector te vrijwaren’, aldus Minister-President Kris  Peeters.
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